

主席 要言

理论之树常青

苏增耀

本次常委会期间，我们成立了理论与实践研究会，并进行了理论研讨。这是今年市政协工作的一个重点，也是我们开展人民政协理论研究的新的起点。

从上届政协开始，我们一直致力于学习型组织建设。新一届开局之年，又定为“学习提高年”。我们要学的东西很多，重点应是科学理论。而作为政协工作者，重中之重，则应该是人民政协理论。由于处在基层，我们很多人的工作与理论关联度不大，加之不少新委员刚进大门，对政协知之甚少，对政协理论知之更少。一句话，理论素养不够，而理论素养又实在重要。如果能够打牢知识根基，用科学理论把自己武装起来，那就有了足够的本钱，做起事来底气十足，工作的层次和品位也不一样。所以，我们想通过研究会来推动一下理论武装工作，做到学字当头，学以致用，研在其中。

理论从实践中来，又服务于实践。理论的价值全在于运用。理论只有运用于实践，去指导具体工作，才能释放出巨大的能量。今年年初，市里出台了《和谐文化建设行动纲要》。在此之前，根据市委的部署，市政协组织开展了一次专题调研，对靖江地域文化的历史和现状作了分析，提出了加强和谐文化建设的若干对策和建议。市四套班子集体听取了调研汇报。在充分吸纳政协建议的基础上，市委、市政府起草了行动纲要，又把草案拿到政协常委会上进行专题协商，最后提交人大常委会审议通过。我认为，在这个过程中，政协以其自身优势，充分发挥了参政议政的职能作用，而更重要的是，在政协理论指导下真正做到了重大决策协商在前，堪称协商民主的经典

范例。实践充分说明，坚持理论联系实际，以实际问题为中心，以正在做的事情为中心，我们的研究就会有力地促进各项政协工作。

文化政协建设是靖江政协最响亮的品牌。政协文化是个大概念，它包含了人民政协的理论体系、价值观念，包含了人民政协的制度形态、工作方式，也包含了人民政协所独有的风格、风气和风度。政协理论显然是政协文化不可或缺的重要内容。同时，政协理论又是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，它指导引领文化政协建设的生动实践，是推进政协事业发展的精神动力和思想保证。理论始终处于文化的制高点。文化大厦需要理论的骨架作支撑。政协理论应该是政协文化的内核和灵魂。高度重视理论工作，大力倡导学习的风气，积极营造研究的氛

围，与我们多年来孜孜以求的君子风、书卷气，与我们精心打造的书香人和的文化环境，呼应一气，融为一体，必将对文化政协建设产生有力的助推。我们要理论和文化两个建设一起抓，两个品牌一起创，以文化的氛围来推动理论建设，以理论研究的建树来丰富文化政协建设的成果。

研究会是一个平台，也是一个舞台。这个台既然搭起来了，那就要把戏也唱起来。希望大家勤于思考，善于总结，勇于创新，力求在推出理论成果上有所作为，力求在推动政协工作进步上有所作为，力求在推进文化政协这个特色品牌建设上有所作为。理论之树常青，实践之路无限。衷心祝愿我们的研究会结出累累硕果，焕发勃勃生机！

(本文摘自作者在市政协十一届四次常委会议上的讲话)



理论 研究

关于做好提案工作的几点思考

何艳阳

政协提案是沟通党政、联系各界、反映民意的重要渠道和有效形式，它为党和政府了解民情、体察民意、集中民智、科学决策发挥着重要作用。

要围绕质量抓提案。注重抓提案的选题及提案形成过程，提案选题宜“小”不宜“大”，内容宜“实”不宜“虚”，提案形成中的调研宜“宽”不宜“窄”，提案形成不能“闭门造车”，而要深入实际调查研究，广泛听取意见，去粗取精，去伪存真，让提案丰富生动。要通过举办形势报告会、政情通报会、发放学习资料、组织调研视察、定期发放委员撰写提案参考目录、建立提案数据库等多种形式，拓宽知情知政渠道，激活委员思路。要发挥立案审查的导向作用，处理好提案量与质的关系。

要围绕大局写提案。提案选题要围绕中心，服务大局，注意选择党委和政府重视、人民群众关注、政协又有条件做好的课题进行研究、提出提案。提案内容要联系实际、找准角度，找准热点、难点问题。提案建议要具体可行，多在怎样解决问题上献计献策。提案撰写要群策群力、集思广益，使委员提案的立意更有据，论证更科学，建议更可行。

要围绕民意办提案。审理提案时，注重把有关民意的提案放到重中之重的位置，把具有代表性的、关乎全局的提案确定为主席督办重点提案。如今年委员提出的加快农村危险桥梁改造、加快农产品品牌建设、阳光操作经济适用房、廉租房工程等提案。办理提案时，要通过现场办案、主席督办、提案“回头看”、专委会办提案等方法，促进提案办理落实。答复提案时，把是否符合群众意愿、得到群众满意作为提案办理质量好坏的标准。不达标准的，视为不满意提案，重新办理。

要围绕落实促提案。重点提案要重点办理。重点提案，是指市政协领导重视和直接关注的提案，民主党派、市各人民团体和政协专委会的集体提案，委员提出的意见与建议具有宏观性、前瞻性以及涉及群众切身利益的提案。在办理中须采取座谈协商、专题研究、经常督促、适时检查等多种办法，促进和带动整体提案工作的落实。重点提案一经确定，即将重点提案进行分工安排，由政协主席、副主席根据分工，选择1~2件重点提案进行督办。此外，还要经常组织提案人主动到承办单位走访，组成调研组实地考察，写出专题调查报告，利用报纸、电视等新闻媒体宣传报道，以引起承办单位和社会的广泛关注，推动提案的落实。



经过5年的编纂工作，《靖江政协志》近期定稿。图为《靖江市政协志》审稿会现场。

本报记者 朱其摄

委员 风采

李玉华的锡剧人生

提起李玉华的名字，靖江人并不陌生，从锡剧舞台到文化战线，每一段人生，她都做得有声有色：1989年代表锡剧剧种参加中央电视台拍摄戏剧集锦、1995年参加中央电视台春节戏曲晚会、参加中央电视台拍摄的三集舞台剧《乱世风情》，多次在扬州地区、江苏省戏曲大赛中获奖。学戏，对李玉华来说，是偶然也是必然。

上世纪六七十年代，各种文艺演出在靖江如火如荼，当年的生祠

公社宣传队小有名气，小小年纪的李玉华常常端张凳子，和大人一起看演出。台上精彩的表演，激活了李玉华骨子里的艺术天份，宣传队走东串西忙演出，李玉华四处跟随忙学唱，样板戏、现代歌曲，学什么像什么。“从这个不起眼的小舞台，到后来的大舞台，锡剧成了我一生最喜爱的事业，也是我一生最大的追求。”李玉华感慨地说。

1979年，李玉华到江苏省锡剧团学习，其间，她学唱的一出折子戏《庵堂认母》，让锡剧名家姚澄颇为赞赏。1981年，李玉华正式拜姚澄为师。在姚澄手把手的教授下，李玉华练就了一口道地的锡剧腔，她的演唱听起来共鸣丰满，音色清丽，穿透力强。

年复一年苦心从艺，李玉华汲取了姚澄、沈佩华、梅兰珍等锡剧前辈名家的唱腔特色，并根据自己嗓音条件，主攻青衣和花旦，创造出许多优美动听的唱段。丁玉兰、王彩云、韦娘……一个个鲜活的舞台形象为李玉华赢得了无数鲜花和掌声。上世纪七十年代到八十年代，李玉华成为生祠宣传队的台柱子，一曲现代戏《斗潮浪》让靖江锡剧团的老师们刮目相看，靖江锡剧前辈热心地指点她，并将她从生祠宣传队调入县锡剧团，系统学习锡剧表演。

1991年，为了培养锡剧新秀，文教局委托江苏省戏剧学校办班，挑选了23名学生到省戏校代培。为了培育出优秀的锡剧人才，需要一名老师去南京带班。李玉华毅然挑起了重担。她将年幼的儿子丢在靖江，自己只身到南京，和靖江小锡班的孩子们一起晨练晚做。唱念、形体、身段，每一堂课，李玉华都陪着孩子们一起上。星期天，她又特地赶到菜场，像母亲一样买来大家爱吃的食物，帮正长身体的孩子们加餐。为了过好语言关，李玉华在班务会上，让学生们轮流用锡剧方言读报、读业务材料，就连平时说话，一开口也是锡剧腔，不明就里的人听了，还以为他们在演戏。有了良好的语言环境，学生们进步很快，第一年，靖江小锡班就在江苏省戏剧学校获得文明班级的称号。

如今，这批小锡班的学员已成长为靖江锡剧团的中坚力量。李玉华也早已离开锡剧舞台，但她对靖江锡剧事业的贡献，却让大家一直牢记在心。

作为连任三届的政协委员，李玉华毫无懈怠，她认真参加政协的各项活动，积极参政议政，为靖江锡剧及文艺事业的发展献计献策。2007年，她被市政协评为年度“双先进”委员。

(文/沙志红 速写/蒋宇)



提案 故事

市政协委员、江苏海源有色金属材料有限公司总经理宋和明提交的《廉租房工程和管理机制应阳光操作》提案，被列为2008年度政协主席督办重点提案。昨天，宋和明向我们讲述了他撰写提案背后的故事。

我为廉租房建一言

每个人都有亲朋，各家经济情况不同，贫富有所差异。我有一些朋友，家庭经济拮据，到现在还买不起房，他们有时和我讲讲，希望能像外地大城市低收入户那样，买到政府提供的价格低廉的廉租房。他们的想法触动了我，让我对廉租房关注起来。

我是搞工业经济的，对城市规划、工程建设知之不多，仅通过网络对廉租房有些了解。我带着问题，走访了规划、建设等相关单位，了解国家法规、地方政策等，同时就朋友反映的问题向相关人员请教。经过深入调查、认真思考和参考外地经验，我掌握了大量一手资料，把握了问题症结所在，于是为弱势群体呼吁之文应运而生，题为《廉租房工程管理机制应阳光操作》的提案于全会上提交。

廉租房建设是民生工程，从西方和我国很多城市实施情况看，住房比例60%为廉租房，40%为商住社区。我在提案中提出，随着经济发展和社会进步，廉租房实施力度的进一步加大，市委市政府应考虑商品房和廉租房的配建，在廉租房的租售程序及公开化程度上，应阳光操作，杜绝房权造假。要切实加大对廉租房的监管，增加供房覆盖面，努力营造贫富共居的和谐人居环境。目前市委市政府已经高度重视廉租房建设问题，克服土地紧、价位高、资金缺诸多困难，今年开工新建了上百套廉租房，为住房困难家庭户提供保障。此举深得民意，作为政协委员，我也感到很欣慰。

(刘加佳 潘颖)

地名 掌故

大挂耳圩

在新桥镇德胜村，有三个圩的名字很有趣，他们是：大挂耳、小挂耳、南挂耳。

大挂耳，西临靖泰边界的界河，南距长江边两华里，南北走向，圩长一里多，一百多户人家。原先，这里是长江滩，芦苇从岸边向江滩中心延伸，越来越密。每年从上游冲下来的泥沙，都淤积在芦脚根，随着潮水的涨落，经常会出现江南岸塌，江北岸涨的情况，人们即把涨起来的滩筑起围堤来，每涨一段筑一段。因长江是东西走向，泥沙堆积，便形成了一条南北走向的高墩，其形状两头凸出，中间凹进，就像人的耳朵。人们来这里造屋居住，因避低就高，只在两头造屋。整个圩的样子也像人耳一样，故人们就将此圩定名为“大挂耳”。

后来，在大挂耳的南面建成了两个小圩，其形状也似人耳，只是小了些，人们便称之为“小挂耳”和“南挂耳”。

(谷采)

征稿启事

政协靖江市委委员会会刊《各界》2008卷正在编辑中，现公开征集“委员文苑”精短散文作品，题材不限。您如果有合适的散文作品，请于12月10日前寄或送市政协办公室，邮箱：zgjjs@vip.sina.com。